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Fotoclub JoPi – Jonkman & Van Piggelen

Opdracht 2 – Stand A en scherptediepte
In deze opdracht gaat u spelen met het diafragma waarbij de camera zelf de meest geschikte sluitertijd zal kiezen.

Theorie

De grootte van het diafragma heeft invloed op het scherptegebied van de foto, ook wel scherptediepte genoemd. Hoe kleiner de diafragmaopening, des te groter het gebied voor en achter het scherpstelpunt dat visueel scherp is.

Fotografeert u een landschap, dan gebruikt u bijvoorbeeld f/16, zodat de foto van de voorgrond tot de horizon scherp zal zijn. Bij een portretfoto stelt f/2,8 in, zodat het onderwerp scherp is, maar de achtergrond wazig zal zijn. Dit zal uwe model meer accentueren.
Onderwerp:
5 appels of sinaasappels
Sluitertijd:
automatisch bepaald door camera 
Diafragma:
variabel middels keuzeknop A
Omstandigheden:
in een kamer bij normale belichting overdag, geen direct zonlicht op de onderwerpen
Zoomfunctie:
wisselend
Opzet:

Leg de (sinaas)appels in een rij schuin achterelkaar op een tafel en neem foto’s die daar (zie tekening) ongeveer in een hoek van 30 graden op staan. Fototoestel in het zelfde vlak als het onderwerp
. Appel 1 en 5 liggen 1 meter uit elkaar.


(((

Serie 1 – wisselend diafragma, stel scherp op de appel in het midden en speel met het diafragma om te zien of appels voor en na de middelste ook scherp in beeld komen.
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Serie 2 – als serie 1 maar u gaat nu zo ver mogelijk van het onderwerp afstaan en zoomt in tot alle 5 de appels net uw beeld vullen.
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	Omstandigheden

	
	
	


� Aangezien camera op tafel rust kunt u na instellen gebruik maken van de zelfontspanner om de invloed van beweging van de camera uit te sluiten.
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