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Fotoclub JoPi – Jonkman & Van Piggelen

Opdracht 6 – Boom in landschap
We gaan spelen met de zoomfunctie en het diafragma. Je zal zien dat de zoom invloed heeft op het bereik aan diafragma standen wat je kan kiezen.
Onderwerp:
boom in landschap
Zoek een plek uit waar een enkele boom redelijk geïsoleerd in een verder vlak terrein staat: één boom in een weiland of een boom op een plein in je woonplaats.
Je kiest een positie met ook op de voorgrond een voorwerp wat je in beeld kan krijgen.

Sluitertijd:
automatisch
Diafragma:
naar eigen keuze via stand A
Omstandigheden:
redelijk zonlicht verlichtte omgeving
Zoomfunctie:
in geheel niet en maximale zoom van je camera
Je gaat op een afstand van de boom, je onderwerp, staan zodat bij maximale zoom van je camera het onderwerp net beeldvullend in beeld is. Je zal zien dat het diafragma bereik, normaal f/2.8 tot f/8 voor de Nikon, kleiner wordt naarmate je verder op het onderwerp inzoomt.
Serie 1 – Kies eerst voor een serie zonder zoom.

Maak eerst een foto met de camera op automatisch en het onderwerp midden in beeld. Krijg je verschillen als je scherpstelt op de boom of op het voorwerp op de voorgrond?

Maak nu een serie waarbij je zelf met het diafragma varieert. Kijk of je voorgrond en boom tegelijk scherp in beeld kan krijgen?
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Serie 2 – Zoom nu volledig in zodat de boom beeldvullend is geworden.
Maak weer eerst een foto met de camera op automatisch.

Maak daarna een serie met wat je nu nog aan diafragma bereik hebt en kijk of er zichtbaar verschil is op de achtergrond achter de boom.
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